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Anfrage Nr. 136/XIX vom 11.04.2023 gem. §'56 NKomVG;
Betr. Derneburger Teichlandschaften — Mariensee in Derneburg

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 22.05.2023 stellten Sie folgende Anfrage:

Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

1. Trifft es zu, dass der Fischwirt der Derneburger Teiche in den letzten Wochen Wasser aus einem

Teich in die Nette abgelassen hat mit der Folge, dass der Wasserspiegel um 50 bis 100 cm abgesenkt

worden ist?

Wenn ja,

- aus welchen Griinden und fiir welchen Zeitraum erfolgte die Absenkung,

- auf welcher Grundlage erfolgte die Absenkung und hatten Sie zugestimmt,

- in welchem Umfang hat die Absenkung z. B. die ungestérte Entwicklung der Kaulquappen und
nistenden Teichhiihner beeintréchtigt?

2. Trifft es zu, dass der Fischwirt der Derneburger Teiche am 14.05.2023 und in den letzten Wochen
und Jahren die Fische im Mariensee gefiittert hat? Wenn ja, nach welcher Vorschrift war dies rechtlich
zuldissig?

3. Aus welchen Griinden sind Sie der Auffassung, dass durch das Ablassen des Wassers aus dem Mari-
ensee (iber die Pfingsttage 2022 die Tatbestinde des § 69 Abs. 3 Nrn. 5 und 9 BNatSchG nicht erfiillt
worden sind?
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4. Welche Zuwendungen hat die Paul-Feindt-Stiftung vom Landkreis seit dem Erwerb der o. a. Fidchen
fiir welche konkreten Mafinahmen erhalten, um die o. a. Teichlandschaft vor negativen Verédnderun-
gen zu schiitzen?

5. Welche Mafinahmen sind im Einzelnen erforderlich, um den Zustand der Derneburger Teiche wie-
der so herzustellen, wie er bei Erlass der o. a. Verordnung bestand? Und welche Kosten werden nach
Schdtzung des Landkreises anfallen: a) fiir die Wiederherstellung, und b) die Erhaltung pro Jahr?

6. Welche Férdermittel der EU, des Bundes und des Landes stehen fiir die zuvor genannten MafSnah-
men zur Verfligung?

7. In welcher Hoéhe haben a) die Paul-Feindt-Stiftung und b) die PAUL-FEINDT-Biotopflege GmbH in
den vergangenen 10 Jahren a) beim Landkreis fiir jeweils welche MaRnahmen Zuwendungen fiir c)
die Derneburger Teiche und d) sonstige Flachen wann beantragt und e) vom Landkreis wann in wel-
cher Hohe erhalten?

8. Welche Landesférderung hat die Paul-Feindt-Stiftung fiir die Unterhaltung bzw. Pflege der Der-
neburger Teiche erhalten und zuklinftig zu erwarten?

9. In § 7 der Verordnung ,Mittleres Innerstetal mit Kanstein vom 15.09.2008" wird auf bestimmte
Vorschriften verwiesen, die aufgrund von Gesetzesinderungen gestrichen worden sind.

Durch welche Regelungen sind die gestrichenen Vorschriften ersetzt worden?

Antwort der Verwaltung:

1. Trifft es zu, dass der Fischwirt der Derneburger Teiche in den letzten Wochen Wasser aus einem

Teich in die Nette abgelassen hat mit der Folge, dass der Wasserspiegel um 50 bis. 100 cm abgesenkt

worden ist? :

Wenn ja,

- aus welchen Griinden und fiir welchen Zeitraum erfolgte die Absenkung,

- auf welcher Grundlage erfolgte die Absenkung und hatten Sie zugestimmt,

- in welchem Umfang hat die Absenkung z. B. die ungestérte Entwicklung der Kaulquappen und
nistenden Teichhiihner beeintrdchtigt?

Eine Absenkung in Héhe von 50 bis 100 cm ist der UNB nicht bekannt.

2. Trifft es zu, dass der Fischwirt der Derneburger Teiche am 14.05.2023 und in den letzten Wochen
und Jahren die Fische im Mariensee gefiittert hat? Wenn ja, nach welcher Vorschrift war dies rechtlich
zuldssig?

Die UNB Naturschutzbehérde hat keine Kenntnis davon, dass der Fischwirt im Marienteich Fische
gefiittert hat. Ferner ist ein Verbot, Fische in einer Teichwirtschaft im Naturschutzgebiet (NSG) zu
flittern nicht bekannt.

3. Aus welchen Griinden sind Sie der Auffassung, dass-durch das Ablassen des Wassers aus dem Mari-
ensee (iber die Pfingsttage 2022 die Tatbestdnde des § 69 Abs. 3 Nrn. 5 und 9 BNatSchG nicht erfiilit
worden sind?

Die UNB hat im Zusammenhang mit dem Ablassen des Marienteiches an Pfingsten 2022 keine An-
haltspunkte fiir den Nachweis der Zerstorung oder der erheblichen Beeintrachtigung von gesetzlich



geschiitzten Biotopen gem. § 30 BNatSchG gesehen. Als solche geschitzten Flachen sind im/am Ma-
rienteich insbesondere die randlich angesiedelten Schilfrohrichte bekannt bzw. kartiert. Diese wur-
den durch zeitweilige Absenkung des Wasserstandes nicht zerstort. Diese Lebensstédtten unterlagen
keiner so erheblichen Beeintrachtigung, dass ihre grundsatzliche Lebensraumfunktion eingeschrankt
waren. Eine zeitweilige Beeintrichtigung des Lebensraums von mehreren Tagen war gegeben. Die
Einschadtzung der Erheblichkeit der Beeintrachtigung erfolgte durch die UNB durch fachliche Abschat-
zung von Auswirkungen auf ausgewahlte typische lebensraumbewohnende Tierarten. Diese Betrach-
tung ergab fiir keine der gewihlten Arten Anhaltspunkte dafiir, dass die jeweils hier vertretene Popu-
lation nachhaltigen Schaden erfahren hatte. Insofern lag nach Auffassung der Verwaltung im Ergeb-
nis weder eine Ordnungswidrigkeit im Sinne von § 69 (3) Nr. 5 noch § 69 (3) Nr. 9 BNatSchG vor.

4. Welche Zuwendungen hat die Paul-Feindt-Stiftung vom Landkreis seit dem Erwerb der o. a. Flachen
fiir welche konkreten Mafinahmen erhalten, um die o. a. Teichlandschaft vor negativen Verdnderun-
gen zu schiitzen?

Die entsprechenden MalRnahmen und Zuwendungen sind der nachfolgenden Liste zu entnehmen:

2022 Dammreparaturen (Nutria)
2022 Dammunterhaltung

2021 Dammunterhaltung '1.414,91
2020 Gewadsserunterhaltung 4.200,00

€ 7.327,27
€
€
€
2020 Biotoppflege € 900,00
€
€
€
€

783,02

2019 Pflege Kastanienallee 3.339,14
2018 Pflege Kastanienallee 3.570,00
2015 Pflege Kastanienallee 1.814,75
2015 Pflege Altbdume, Laves-Kulturpfad 1.700,00

5. Welche Mafnahmen sind im Einzelnen erforderlich, um den Zustand der Derneburger Teiche wie-
der so herzustellen, wie er bei Erlass der o. a. Verordnung bestand? Und wel_che Kosten werden nach
Schédtzung des Landkreises anfallen: a) fiir die Wiederherstellung, und b} die Erhaltung pro Jahr?

a) Aus Sicht der Verwaltung sind MalBnahmen anzustreben, die zu einem guten Erhaltungszustand
fuhren, der sich an den Vorgaben des Managementplans und an Planen der historischen Kulturland-
schaft und soweit nachweisbar, der tatsiachlich errichteten historischen Kulturlandschaft orientiert.
Die ist nicht zwingend der Zustand vor Erlass der NSG-Verordnung, wie z.B. dem damaligen Bestand
einer Fichtenmonokultur zwischen Marienteich und Nette.

Die Verwaltung erarbeitet derzeit einen umfangreichen MaRnahmenkatalog der u.a. die Instandset-
zung der vorhandenen Damm-, Zu- und Ablaufbauwerke und internen Bewasserungsgraben, die
Durchfiihrung verschiedenster Gehdlzpflege- und Entwicklungsarbeiten, aber auch die Errichtung
bzw. Erneuerung von Besucherlenkungseinrichtungen (Laves Kulturpfad, Kastanienallee) enthilt.

Diese umfangreichen MaRnahmen kdnnen nur abschnittsweise durchgefiihrt werden und werden
sich (iber mehrere Jahre erstrecken. Eine Kostenschatzung zu diesem Zeitpunkt ist nicht serids durch-
zufiihren. Es ist aber sicherlich mit Gesamtkosten in einem niedrigen sechsstelligen Bereich zu rech-
nen.

Noch nicht beriicksichtigt sind anfallende Kosten fiir die in den néachsten Jahren wahrscheinlich an-
stehende und sich iiber mehrere Jahre und Bauabschnitte hinziehende Grundentschlammung aller
Teichflachen. Fir ein ,Entschlammungs-Konzept”, welches naturschutzrechtliche, wasserrechtliche,
bodenschutzrechtliche und denkmalschutzrechtliche Anforderungen neben den privat-, jagd- und



fischereilichen Mi:‘oglichkeit_en und Erfordernissen beriicksichtigen soll, werden aktuell erste orientie-
rende Untersuchungen und Messungen angestellt.

Daneben sind grundsétzlich auch MaBnahmen zur Sanierung des historischen Gebdudebestandes
Miihle (Mihlenbetrieb) und Waschhaus sowie anteilig zur Sanierung der Kastanienalle erforderlich,
die mit der Denkmalschutzbehérde abzustimmen waren. Hierfir waren erhebliche zuséatzliche Kosten
zu erwarten.

b) Die laufende naturschutzkonforme Unterhaltung der Anlage wird pro Jahr geschitzte Kosten in
einem niedrigen fiinfstelligen Bereich erfordern. Aber auch hier ist eine seriose Kostenschatzung zum
derzeitigen Stand noch nicht méglich.

6. Welche Férdermittel der EU, des Bundes und des Landes stehen fiir die zuvor genannten MafSnah-
men zur Verfiigung? -

Fiir die Erstinstandsetzung des Areals konnten EU-kofinanzierte Férdermittel des Landes nach der
Richtlinie Giber die Gewahrung von Zuwendungen zur Forderung von Mafinahmen des Natur- und
Artenschutzes und der Landschaftspflege (Richtlinie NAL) des Landes Niedersachsen beantragt wer-
den. Die Forderquote betrdgt dabei im Regelfall 80%, so dass ein entsprechender Eigenanteil finan-
ziert werden miisste. - '

7: In welcher Héhe haben a) die Paul-Feindt-Stiftung und b) die PAUL-FEINDT-Biotopflege GmbH in
den vergangenen 10 Jahren a) beim Landkreis fiir jeweils welche Mafinahmen Zuwendungen fiir c)
die Derneburger Teiche und d) sonstige Flachen wann beantragt und e) van Landkreis wann in wel-
cher Héhe erhalten? '

Hierzu verweist die Verwaltung auf die Beantwortung der Anfragen 191/XViil und 12/XIX sowie die
Antwort zu Frage 4.

8. Welche Landesférderung hat die Paul-Feindt-Stiftung fiir die Unterhaltung bzw. Pflege der Derne-
burger Teiche erhalten und zukiinftig zu erwarten?

Nach Kenntnis der UNB hat die Paul-Feindt-Stiftung bislang keine Landesférderung aus Naturschutz-
mitteln fiir die Unterhaltung und Pflege der Derneburger Teiche erhalten. Lediglich die von der Paul-
Feindt-Stiftung nach dem Erwerb durchgefiihrte Erstinstandsetzung wurde nach Kenntnis der UNB
aus Mitteln des Denkmalschutzes bezuschusst. Die Hohe ist nicht bekannt.

9. In § 7 der Verordnung ,Mittleres Innerstetal mit Kanstein vom 15.09.2008" wird auf bestimmte
Vorschriften verwiesen, die aufgrund von Gesetzeséinderungen gestrichen worden sind.

Durch welche Regelungen sind die gestrichenen Vorschriften ersetzt worden?

Gemal § 45 Abs. 2 Satz 2 NNatSchG gelten nun die Regelungen des § 69 BNatschG sowie ergidnzende
Regelungen des § 43 Abs. 2 Nrn. 1, 3 und 9 NNatschG unmittelbar.

Die Zeit zur Bearbeitung der Anfrage betrug 7 Stunden.

In Vertretung




